

帐篷里的灯光

——新华社记者夜宿九寨沟漳扎村

入夜，62岁的扒他小心翼翼地将电灯拧到灯座上，打开开关，整座帐篷立马被灯光温暖了起来。

九寨沟7.0级地震后，漳扎村二队在震后第三天晚上恢复了供电，安置点50多顶帐篷透出灯光，像点点繁星，映亮了川西高原的夜。

见记者到来，扒他递来一瓶矿泉水。“吃饭没，要不要自助火锅？政府送过来的。”听到记者想要留宿，他欣然答应。

这是地震后，扒他和漳扎村二队的200多名村民，在帐篷中度过的第二个晚上。由于距离九寨沟景区入口仅有4公里，往常晚上9点，正是华灯初上、游人如织时。

但今天，这里一片静谧。记者坐在帐篷里，扒他63岁的表哥大出塔进来和他聊了起来，“儿子媳妇都平安，有帐篷住，还有什么不满意的？”

“就是心慌以后怎么办嘛。”扒他一脸忧愁。

漳扎村是漳扎镇的一个行政村，746名村民几乎都依靠接待九寨沟游客为生。

扒他也是其中一员。1999年，扒他家20亩田全部退耕还林，眼见来九寨沟的游客一年比一年多，扒他在自家院子修起了5间瓦房，供导游平时居住，每年能收1万元租金。

尝到了旅游的甜头，漳扎村的房子越建越多，村里也越来越热闹。2011年，扒他和两个儿子东拼西凑了20万元，盖起了一家客栈。靠着旅游收入，他们的日子越来越好。儿子德尕这两天也在等待第二个孩子的降生。

然而8日晚上的地震，打碎了美好的生活。“突然间到处都在鸣鸣响，我愣了，反应过来是地震才往外跑。”跑到院子里，扒他被眼前的景象惊住了：房子的外墙满是裂缝，游客们挤在院子里哭泣，碎石不断从山上落下来……

惊慌并未持续太久，夜晚的严寒很快让游客们难以招架。扒

他和村民们从被震裂的房中抢出了被褥让游客们披上保暖，很快，点点篝火亮起。震后的第一晚，余震不断，扒他和村民们为安抚游客彻夜未眠。

第二天，6万余名游客在下午6点前被全部转移到安全地带。同时，安置群众的帐篷也运到了漳扎村二队的安置点。

“帐篷该怎么搭？”许多村民围了过来，正一头雾水之时，队长尤忠扎西提到，让年轻人先试试。10多个年轻人主动走到前面，打开装帐篷的包，开始尝试着组装。

经过近两个小时的尝试，第一座蓝色的大帐篷终于立了起来。很快，2座、3座、4座……50多座帐篷占满了安置点的空地。

“有了避风避雨的地方，就可以想怎么生活了。”扒他告诉记者，商店里存着许多物资，一对重庆来的夫妻租了扒他家的店铺开餐馆，地震后他们撤离了震区，离开前，这对夫妻委托扒他，把餐馆

里的肉、菜、蛋等拿出来给村民们做饭吃。“我们这里藏汉杂居，不分彼此，平时就互相帮衬，大家早就亲如一家了。”扒他说道。

害怕房子倒塌，又要拿出物资，村民们站成一排，用接力的方式将食物、床垫、被褥、轮胎拿了出来。炊烟升起，村民们吃上了热饭热菜；为了预防下雨时积水打湿床垫，村民们把床垫铺在了轮胎上。

围坐着吃完大锅饭，村民们各自回到帐篷。两天来生活发生剧变，扒他难以入睡，整晚看着山坡，生怕山又垮了下来。

大出塔却并不慌张，度过两个晚上后，他和往常一样起得很早，仔细地打扫了卫生，便四处寻找地质灾害隐患点。这天，国家电网的救援队将电接入了安置点，黄昏时，一场坝坝电影点亮了安置点的夜晚，许久未曾聚在一起的村民们终于松了一口气，大出塔和村民们说笑着，灾难的创伤似乎被抚平了些许。

夜深后，队长尤忠扎西叫来了村里的年轻人。他告诉大家，由于需要保障村民财产和防范次生灾害，从今天开始，年轻人要组织起来夜巡。

“谁以前当过兵？”尤忠扎西问到，几个年轻人很快用自己在部队的番号作出了回答。

记者和大出塔也“破格”成为了夜巡队伍的一员。村子沿着公路而建，手电照去，墙皮、玻璃、物品散落一地。“以前这个时候都挤满游客，哪里会有这么冷清。”

在村里新打造的藏乡风情街里，许多店铺都即将开业，但地震让这里一片狼藉。“这里本该是漳扎村2.0版，相信在政府和社会的帮助下，我们一定能将这里重建得更好，建成3.0版。”大出塔信心满满地说。

回到安置点，帐篷的灯光早已熄灭。天亮后，村民们将自来水接入安置点。生活正慢慢回归，九寨沟等待重生。

新华社四川九寨沟8月13日电

美国顶尖大学招生涉嫌歧视亚裔学生

新华社华盛顿8月12日电 美国司法部近日宣布，哈佛大学等美国多所高校在招生过程中涉嫌歧视亚裔学生，对此将展开调查，如果证据确凿将提起诉讼。

一个时期以来，关于美国高校的招生政策是否对亚裔不公平，一直存在争议。记者通过调查发现，美国顶尖高校招生时，亚裔学生需要表现得比其他族裔学生更加优秀，才可以获得平等的录取机会。这一现象令不少亚裔学生不满，认为受到了歧视。

然而，校方则援引美国最高法院的一份裁决称，学校有权将肤色作为招生时的一项考量因素，因为这样做可以保障校园的“种族多元性”。

“亚裔税”

奥斯丁是一名美籍亚裔学生，学业优秀，多才多艺，在美国“高考”SAT考试中的分数更是接近满分。

他在2015年高中毕业时，向哈佛大学、普林斯顿大学、哥伦比亚大学等多所美国顶级大学递交申请，希望能够被其中一所学校录取，最终却未能如愿。

奥斯丁说，让他最不理解的是，许多非亚裔同学成绩不如他，却得以进入那些将他拒之门外的学校，他为此感到非常失望。

同奥斯丁有类似经历的亚裔学生不在少数，他们质疑美国高校系统性地限制亚裔学生的入学机会，涉嫌种族歧视。

因此，一些维权团体将哈佛大学、得克萨斯大学奥斯汀分校等美国著名高校告上法庭。

根据普林斯顿大学的一份研究，美国大学在招生过程中确实对

不同族裔的学生区分对待。

研究表明，以满分为1600分的SAT考试成绩为衡量标准，非洲裔学生和西班牙裔学生可分别获得相当于230分和185分的“照顾”，而同为少数族裔的亚裔学生则恰恰相反，面临相当于50分的“惩罚”。

《纽约时报》说，亚裔学生必须要比白人学生的SAT成绩高出140分，才能获得同等待遇。亚裔学生若想与其他族裔学生站在同一起跑线上所需的额外付出，被美国社会称为“亚裔税”。

美国智库凯托学会的高级研究员伊丽莎·夏皮罗告诉新华社记者，在美国，越是顶尖的学校，不同族裔学生间的入学成绩差距就越大。也就是说，越是好学校，亚裔学生所需的“亚裔税”就越高。

“肤色左右招生，在美国高校中已成为一种普遍做法。”夏皮罗说，“而且左右天平的已经不是一根指头，而是一块板砖了。”

夏皮罗认为，肤色不应该成为考虑因素之一。“马丁·路德·金曾说过，应该以成绩和品格评判一个人，而不是肤色。”

哈佛大学法学院荣休教授艾伦·德肖维茨在接受媒体采访时持相同看法：“从原则上讲，为了给别的族裔更多空间而歧视亚裔学生的行为是错误的。”

“多元性”

面对批评之声，哈佛大学否认实行“种族配额制”。学校发言人杰克逊说，学校录取政策符合法律要求，是公平的。根据学校网站，2017年入学的本科生中，亚裔学生增加到22.2%，为历史最高水平。

哈佛大学所说的法律依据是指美国最高法院上世纪70年代做出的一份裁决。根据这一裁决，学校有权将招生政策向少数族裔倾斜，以保障校园内的“多元性”，但也同时明确要全面评估每一名学生，禁止简单机械地执行“唯肤色论”和“配额制”。

这一裁决符合美国注重民族融合的主流理念，也顺应了上世纪60年代兴起的一项维权行动，即对少数民族给予一定程度的优待，以帮助他们实现发展。

哈佛大学亚裔学生艾米莉说，她非常赞同学校保障校园多元性的做法，因为这可以让她与不同背景的人交流。“如果没有这么多来自不同背景的人，我就不会接触到许多新鲜的想法。”

此外，夏皮罗说，虽然在所有申请大学的学生中，亚裔群体的增长速度最快，但美国最抢手大学录取的学生当中，亚裔群体占比同25年前相比变化不大。

有分析认为，这份旨在照顾弱势族裔的裁决起初是对亚裔有利的，但随着进入美国顶尖大学的亚裔学生逐年增加，这份裁决反而成为限制更多亚裔学生进入顶尖高校的绊脚石。

由于美国高校的招生过程并不透明，尤其是哈佛大学等各大私立学校拒绝公开其评估学生的细则，因此外界并不清楚这些最为热门的高校是如何平衡学生能力和肤色两大因素的。

夏皮罗认为，或许要求大学提高录取机制的透明度是一种解决办法。“他们应该欢迎这样做，因为这样他们就可以证明自己的做法符合法律。”

新华社海口8月13日电 在8月14日世界“慰安妇”纪念日前夕，中国大陆最后一位起诉日本政府的“慰安妇”幸存者黄有良，12日在海南陵水黎族自治县英州镇乙堆村的家中离世，终年90岁。

上海师范大学教授、中国“慰安妇”问题研究中心主任苏智良的研究表明，1941年，日军入侵了黄有良的家乡。

当年10月，15岁的黄有良在收割水稻时被日军撵至家中并遭到性侵。此后被抓进了慰安所两年。后来一位村民壮着胆子向日军谎称黄父去世，央求放黄有良回家奔丧，黄有良才脱离了慰安所。

中国大陆最后一位起诉日本政府的“慰安妇”幸存者离世



黄有良在海南陵水黎族自治县英州镇乙堆村的家中（8月2日摄） 新华社记者 杨冠宇摄

新华社海口8月13日电

在8月14日世界“慰安妇”纪念日前夕，中国大陆最后一位起诉日本政府的“慰安妇”幸存者黄有良，12日在海南陵水黎族自治县英州镇乙堆村的家中离世，终年90岁。

亚扁、林亚金等8名海南“慰安妇”幸存者向日本政府提起诉讼，要求日本政府谢罪以恢复她们的名誉。然而，经过长达近10年的对日诉讼之路，幸存者们在反复上诉与被驳回之间挣扎，最终均以败诉告终。日方法院虽认定了当年的侵害事实，但以“个人无权利起诉国家”为由，判决黄有良等败诉并驳回其上诉。

苏智良介绍，自1995年起，中国大陆24位日军“慰安妇”幸存者、4个起诉案控告日本政府，原告方全部败诉。随着黄有良老人的离世，中国“慰安妇”幸存者原告均已辞世。

目前登记在册的中国大陆“慰安妇”幸存者仅剩14人。

主动作为 情暖民生

桐庐供电破解电动自行车充电难题

“只需要投1元硬币就可以给电动车充电5个小时，这种新型电动自行车充电模式受到了社区居民的极大欢迎。”在全国浙江桐庐县供电公司全力推动下，截至7月底，桐庐县老城区迎春、南门、东门、迎宾、圆通、洋塘、桥北7个社区已有340个充电桩投入使用，困扰街道、社区和小区居民的电动自行车充电难顽疾得到有效解决。

主动担责谋“破题”

据了解，县城老城区的小区多为无物业小区，电动自行车车主为了给电动车充电，随意乱拉乱接电线，有的将电动车堵在消防通道内充电，由此带来诸多消防安全隐患。如何解决广大电动自行车车主充电问题，消除因充电不规范带来的安全隐患成为一大难题。为此，桐庐供电公司主动承担社会责任，提出“三方合作”建设共享型电动自行车充电桩的工作思路，即地方政府部门牵头，供电公司配合，电动车充电桩安装运营公司具体实施。通过三方合力，最终达到“先城区后乡镇，先住宅小区后公共场所”，实现充电需求全覆盖的工作目标。

2017年1月，该公司桐君供电所经过多方了解、实地调研，联系到一家电动自行车充电装置安装运营企

业，但该企业担心沟通协商工作繁琐，利润微薄，参与社区电动车充电设施建设的意愿不高。供电公司主动承担了街道、社区的沟通协商和前期政策处理工作，打消企业顾虑，为项目的推进创造条件。

试点先行速“落地”

初步意向达成之后，该公司桐君供电所立即与桐君街道沟通，争取到街道对车棚建设等辅助性设施方面的支持，同时，各社区也对这一能有效解决无物管小区居民私拉乱接充电线，影响小区安全、美观的项目建设给予积极回应。

根据试点先行的工作策略，该公司和街道、社区在认真研究、协商的基础上，最终选择了建设条件相对较好，需求最为迫切的迎春社区作为试点。在实施过程中，多方通力合作。由社区负责场地清理，供电公司提前安装好电表和安全保证装置，运维企业负责设备的安装调试。在正式运行前，社区、运维企业和供电公司签订安全协议。2017年3月，迎春社区50个充电桩位顺利投运，得到社区居民的普遍好评和热烈欢迎，社会效益明显。

全面推广更“惠民”

在试点成功的基础上，该公司立足长远，从可持续、可复制、合作共赢

乐清供电：打出“组合拳”，应对“秋老虎”

8月7日，进入农事节气立秋，乐清市气温继续保持在37摄氏度。在雁荡山下，国网乐清市供电公司运维检修工

作人员正对景区的配电设备一一进行监测，防止配电设备高

温过热“发烧”。

面对高温炙烤带来的高

负荷供电压力，乐清供电公司加强对输变电设备运行状况监控，积极开展设备高温巡视和消缺排障工作，全力维护设备正常运行；对电网科学调

控，对重载、过载线路和设备

做出预测，科学合理安全运行

行“零点工程”、“一停多用”，

在午夜用电负荷较低的时段，

对故障设备进行抢修，减少对

市民用电的影响。

此外，乐清供电公司组织

百余名党员服务队员，顶着烈

日进社区、工业区帮助重点用

户部门、企业检查电气设施，

行“送清凉”慰问等活动，借助公告、宣传栏、短信平台、微信工作群等方式，适时将防暑降温小常识传递给一线员工，提醒他们高温工作注意避暑，营造和谐的工作氛围。

卢明细

面对高温炙烤带来的高

负荷供电压力，乐清供电公司

加强对输变电设备运行状

况监控，积极开展设备高

温巡视和消缺排障工作，全

力维护设备正常运行；对电

网科学调控，对重载、过载

线路和设备做出预测，科

学合理安全运行方式，减

轻设备运行压力；推

行“零点工程”、“一停多用”，

在午夜用电负荷较低的时

段，对故障设备进行抢修，

减少对市民用电的影

响。

此外，乐清供电公司组织

百余名党员服务队员，顶着烈

日进社区、工业区帮助重点用

户部门、企业检查电气设施，

行“送清凉”慰问等活动，借

助公告、宣传栏、短信平台、